

脚气或可诱发丹毒

医生提醒,丹毒是夏日常见病,须早诊早治



脚癣是主要诱因

医生告知,丹毒是中医的称法,在西医中称为网状淋巴管炎。根据丹毒发生的位置不同,其中医命名又各不相同。发生于头面部的称为“抱头火丹”,躯干部的为“内发丹毒”,生于下肢的称为“流火”。幼儿也会生丹毒,主要发于臀部称为“赤游丹毒”。

那么丹毒到底是怎么引起的呢?徐主任说,丹毒是网状淋巴管炎,主要是溶血性链球菌感染所致。最常见的诱发因素是脚癣和皮肤破溃,脚癣是一种真菌病,一旦下肢有局部破溃,细菌进入网状

淋巴管,就容易发生感染。正因如此,所以丹毒最好发于下肢。中医则认为丹毒是血热火毒郁阻肌肤所致。**丹毒的症状表现**丹毒发作时主要是局部皮肤表现出红、肿、热、痛。但是丹毒的发作,早期多数表现为高热,部分患者还会伴有恶心、头痛、胸闷、纳差等症状,所以在早期很可能发生误诊,被当做感冒发烧处理。而出现高热等全身症状之后,出现了局部皮肤的红肿热痛,才知道原来是丹毒的原因。丹毒有时需要和局部软组织感染进行鉴别。二者局部都是以红肿热痛为临床表现,但丹毒一般先有全身症状发热,后有局部症状。而软组织感染则是先有局部症状,然后再会逐渐出现低热等全身症状,部分患者也可以没有全身症状。丹毒的红肿热痛和软组织感染也是有一定区别的。丹毒呈猩红色,色如涂丹,边界相对清晰,按之褪色,放之即起,形如片状,皮肤温度灼热,肿势平坦。软

组织感染的红肿是中央高起、皮色淡红,边界不清,皮肤微微发热。丹毒的痛是只要皮肤红的地方都会有触痛,但是软组织感染,则是高点压痛最明显逐渐向四周减轻。徐主任提醒,早期丹毒需要仔细鉴别诊断。

丹毒也需要及时治疗

丹毒需要及时治疗,如果反复发作,时间久了很容易形成橡皮腿,这是由于网状淋巴管反复发炎,淋巴管堵住了,那么局部皮肤下面组织回流障碍,皮肤就像树皮那样僵硬。一旦发生橡皮腿再治疗则困难重重。所以,医生强调,丹毒必须早治。

医生介绍,从西医角度来说,由于丹毒属于感染性疾病,所以一般是抗感染治疗,青霉素为首选,具有针对性,特别是对抗链球菌感染有效。其次可以用头孢类药物,目前主要使用二代、三代类的头孢。

从中医角度来说,治疗原则主要是清热解毒凉血。不过中医是辨证医学,所以针对不同的病人使用的方法也不完全相同。发于头面部的偏于风热,治疗的时候偏向于清热解毒疏风;发于躯干部的属于火热,那么以清热解毒泻火为主;发于下肢的是湿热为主,除了清热解毒之外还要利湿。

中医还有一些外治法,也是特色疗法,如直接外用药物治疗,如果感染不是很严重,完全可以单独使用外治法控制。感染严重的,配合全身治疗。外用药

物主要有三类,药粉、药膏、水剂。一般情况下,可以用中药药粉如金黄散、玉露散等治疗。皮肤温度很高的时候以玉露散为主;皮肤上有硬块的,用金黄散效果更好。使用的时候将药粉溶于生理盐水、自来水或金银花露中,任选一种为溶剂,调成厚浆糊样后,直接敷于皮肤患处。当然如果患者没有条件,需要更方便点的方法,那么也可以选用油膏类如玉露膏、金黄膏等,其次亦可以选用清热解毒中药煎剂外敷。对于反复发作的丹毒,可选择使用七星针叩击皮肤,解毒泻火,称为砭镰法,但此法为创伤性治疗,应严格消毒及医生指导下进行。

治疗丹毒的同时,诱发因素治疗也很重要,比如脚癣,一定要治好,可以预防再发。

有些特殊人群更容易发丹毒,如(1)糖尿病病人,他们是全身易感人群,相对于普通人来说,糖尿病患者更容易发。(2)并发静脉曲张的,静脉回流本来就有障碍,会加重肿胀程度,消退得更加慢,所以这类患者肿胀不退的话,还要用些物理治疗,如绑弹力绷带,穿医用弹力袜,少走,把腿抬高。还可以用些活血的药物,促进局部血液循环。

医生提醒,丹毒急性发作的时候,“发”的食物不要吃,如辛辣的、海鲜都要少吃。天气炎热的时候还可以喝些有清热解毒功效的金银花露、绿豆汤等,同时防止意外伤害,皮肤要保持清洁卫生,从而预防丹毒的发生。

特发性耳鸣需要治疗

医生表示,现在耳鸣的人有很多,但并不是说每一个发生耳鸣的人都需要治疗。有很大一部分人群的耳鸣是短暂的,或者是会自行消失的,这类人群的耳鸣不会产生任何不良的结果,所以并不需要刻意去治。

但是有一部分患者的耳鸣是经常性的、持续两周以上了,已经严重影响患者的生活、工作、心情,那么就需要进行干预治疗。

耳鸣又有器质性与主观性之分。器质性的耳鸣是因其他疾病所引起,这类耳鸣有因可寻,只要将病因去除,耳鸣则可以治愈。但是还有一类患者的耳鸣则是通过现有的医疗手段无法明确病因的,这类耳鸣统称为“特发性耳鸣”,治疗起来相对较难,但也并非无计可施。

选择适宜自己的治疗方法

医生介绍,治疗特发性耳鸣的方法有不少,效果因人而异,不同患者适宜的治疗方法也不同。目前较为常用的有以下几种:

1.习服疗法

通过医生和患者不断地沟通,让患者能认识到虽然存在感觉上的耳鸣,但是对生活、工作影响不是很大,从而能让患者有个慢慢适应的过程,让耳鸣成为生活中的一部分,而不再是困扰。

2.音乐匹配疗法

通过特定机器进行耳鸣的匹配,从耳鸣的频率到耳鸣的响度,进行匹配测试后,明确患者的耳鸣和响度后,然后给患者佩戴掩闭器,让患者长期听一些超过患者耳鸣分贝,适合患者频率的声音,经过一段时间的佩戴,将掩闭器拿走后,不少患者会觉得本身很吵的耳鸣声,现在变轻了,可以接受了。这也是治疗耳鸣的一种方法。

还有一些音乐疗法,主要是针对患者本身的情绪状态,让患者听一些比较抒情的或者激昂的音乐,从而达到舒缓患者精神状态的目的。

3.中医特色疗法:五音疗法

这是一种以中医理论为基础,“辨证施乐”治疗特发性耳鸣的方法。

“五音”指“宫商角徵羽”。中医讲“五音对五脏”,因此首先通过望闻问切的方法来辨别患者的耳鸣属于哪个脏器的问题,是属于虚证还是实证,明确之后再匹配“五音”,适宜宫调的患者就让他听宫调,适宜商调的患者就让他听商调……从而减轻患者的耳鸣感受。五音疗法目前在临床应用下来,患者都觉得效果挺好,症状减轻,情绪也变得不错了。

医生表示,为了能加强疗效,因此现在也提倡用综合疗法,更多的是内外兼治的疗法,如辨证施治服用中药、针灸、穴位注射,患者还可以做一些穴位保健操。

总之,虽然特发性耳鸣相对来说较难根治,但只要找到一种适宜自己的治疗方法,症状是可以得以缓解,并与之和谐相处的。



近年来,过敏性鼻炎等过敏性疾病的发病率不断上升,而炎炎夏日,皮肤过敏困扰了很多人——

夏季应避免五大过敏原



不注意防护,就可能被晒伤,或者引起日光性皮炎、荨麻疹等与紫外线过敏有关的皮肤病。建议,外出打伞、戴遮阳帽,尽量避免阳光直射。还应少吃含有光敏物质的食物,如芹菜、香菜、芹菜、苜蓿、无花果等,最好晚餐吃,或者吃了这些食物后不要接触阳光。

枕席

夏季更换枕席时,总有不少荨麻疹、接触性皮炎患者。一方面是因为有些患者对枕席的材料本身过敏;另一方面,有些枕席在加工过程中添加了某些化学物质,引起过敏;还有些患者是对枕席中残留的尘螨、皮屑或其他微生物及其分泌的物质过敏。因此,夏季更换枕席时,一定要彻底清洗干净、晒干。

菠萝

夏季是很多瓜果大量上市的季节,水果当中也有不少容易过敏的种

类,如菠萝、樱桃、芒果等。如果对此类水果过敏,最简单的预防措施就是不要吃这类水果,包括用这类水果制成的果汁、冰沙等。

海鲜

夏季还是海鲜大量上市的季节,吸引了很多爱吃海鲜的人,海鲜+啤酒,是很多宵夜的主打“套餐”。包括螺类、虾类、蟹类、蚌类在内的很多海鲜,都是常见的过敏原,对于有过敏史的人群就不宜吃海鲜,甚至一些鱼干、鱼片也要谨慎食用,严重过敏者更要禁食。

近些年来,夏季吃小龙虾也成为了一大热门。医生提醒,小龙虾也是一种容易引起过敏的食物,需要引起重视。

蚊虫

夏季是蚊虫、蟑螂肆虐的时期,蚊虫叮咬以及虫类排泄物、脱落物都可能成为过敏原,因此,要加强居室卫生管理:每日清除垃圾,做到垃圾不过夜;居室内保持干燥清洁,厨房、卫生间无积水;必要时使用杀虫剂、捕鼠器等消灭蚊虫、蟑螂、苍蝇、老鼠等。

另外,化妆品(包括防晒霜)也是皮肤病常见的过敏原,需谨慎选用。

医生指出,对于过敏性皮肤病而言,避免接触过敏原是防治的重点。

如何减少蔬菜农药残留?

白菜、空心菜等叶类蔬菜食用的是菜叶,在叶面上残留农药就会直接影响人体健康。选购此类蔬菜最好先闻一下是否有农药气味,若有,肯定是刚喷过农药不久就上市的,不宜购买。生菜、苋菜、韭菜、辣椒、芹菜、番茄等蔬菜自身抗虫能力较强,施用农药较少,还有食用部分生长在土壤中的芋头、土豆、萝卜、大头菜等也是很少受到污染的菜类。

由于农药在喷洒过程中,主要附着在蔬菜表面上,所以,有效地洗涤和适当加工,可以降低农药的残留量。

用清水浸泡和搓洗,可以使农药残留量下降,而且泡的时间越长,农药残留就越少。试验证明,用自来水将蔬菜浸泡10~60分钟后再加搓洗,就可以除去15%~60%的农药残留。用专用的蔬果洗涤剂浸泡更为有效。

高温加热也可以使农药分解。实验证明,一些耐热的蔬菜,如菜花、豆角等,洗干净后再用开水烫几分钟,可以使农药残留下降30%左右,再经高温烹炒,就可以清除蔬菜上90%的农药。此外,淘米水洗菜和适当用阳光照射,对于减少蔬菜上的农药也能起到一定的作用。

蔬菜去皮当然也可以减少农药残留,但也会带来果皮中维生素和矿物质的损失。因此,去除农药的最好办法还是将新鲜蔬菜进行洗涤剂浸泡,然后用清水冲洗干净。



口腔溃疡不可大题小做!

炎热夏季,让人痛苦的不止是高温的天气还有上火。上火是民间的俗称,专业性的词语叫做“热”。热气会给身体带来很多危害,如:口角糜烂、口腔溃疡、尿黄、咽喉痛等。在这其中,口腔溃疡是最为常见的症状之一。口腔溃疡看似是小病,如果不加以重视,那么病情则会因得不到控制而愈发严重。

很少有人会因为口腔溃疡而特意去医院就诊,一般情况下会选择忍耐,等病情好转而自愈。这种做法虽然不提倡,但因口腔溃疡是具有周期性和自限性的疾病,所以大多数人并不采取治疗措施也是无可厚非。那么,如果病情没有得到良好的治疗,久久无法自愈或是加重应该如何解决呢?

首先,要注意治疗。

而后,饮食上需要注意以下三点:

1.忌辛辣。辛辣的食物会对伤口产生刺激,阻碍伤口愈合。
2.注意口腔卫生。勤漱口,勤刷牙,保持口腔内清洁,避免伤口感染。
3.保证有效休息。注意休息时间,避免过度疲劳对身体产生负担,拖延病情。

泌尿系结石是一类常见病,在泌尿外科门诊疾病排名中可以排入前三位,是泌尿外科急诊疾病排名的第一位。常发生于饮水量少、活动少、经常出汗、脱水,不能正常排尿,饮食不规律的人群中。夏天天气炎热,人体水分蒸发快,如果不能及时补充充足的水分,就容易形成结石。

泌尿系结石的危害主要有以下几个方面:

1.局部损伤

体积小的结石,可以在尿路内自由活动,容易磨伤尿路黏膜引起出血、肾绞痛,但是这种局部损伤还是比较轻的。体积大的比较固定的或鹿角形的泌尿系结石,虽然疼痛感并不严重,但可长期压迫尿路黏膜,使上皮脱落、组织溃疡,以致于结石与输尿管管壁形成粘连,严重的还可能引起癌变。

2.尿路梗阻

肾、输尿管结石最容易在肾盂输尿管连接处(第一狭窄处),输尿管跨过输尿管(第二狭窄处)和输尿管膀胱入口(第三狭窄处)停留,引起尿路梗阻。尿路梗阻后,梗阻以上的输尿管和肾盂就会扩张、积水,肾脏积水可分为轻度、中度和重度肾积水。肾积水时,肾脏实质受到挤压,影响肾功能。如果肾积水长期得不到解除,严重者可能造成整个肾脏功能丧失功能。如果是双侧尿路都严重梗阻的还可能致尿毒症。

3.尿路感染

尿路梗阻并发细菌感染,肾积水继发

感染后可形成肾积水,严重的尿路感染还可能造成败血症,威胁生命。另外,尿路感染又促进结石的形成,使原有的结石体积迅速增加。

所以,一旦发现泌尿系结石,应该引起足够的重视并积极地进行治疗。

如何尽早发现泌尿系结石

早期的、小的、静止的结石可以没有症状。活动的结石则可能会引起血尿,急性期的话,患者可能有腰背部阵发性的绞痛。如果结石长大,则可能进一步出现梗阻,排尿困难。

那么如何尽早发现泌尿系结石呢?

关键是在体检。B超体检普查时非常方便,且创伤最小,基本上结石都可以发现。为了进一步的了解患者的情况可以行静脉尿路造影,这样不仅仅可以看结石本身,还可以看患者整个尿路系统的结构,以及和结石之间的关系。有些患者还需要做CT,和静脉尿路造影有相似的作用,但是CT分辨率更高,可以从不同的断面来判断结石的位置和周围的关系。

处理方法多样 选择最适合的

目前泌尿系结石处理的方法有不少,有保守的治疗方法,也有微创治疗的方法,还有开放式的手术治疗方法,应该根据患者的情况不同选择适宜于患者本身的治疗方法。

医生表示,结石应该尽早处理。小的结石可以通过大量饮水把它冲走,或者服用排石的药物进行排石。一般情况下,5mm

以下的结石可以自然排出,但是超过5mm的结石那么自然排石就相对比较困难,就要通过其他干预手段。总体来说5~10mm的结石,可以用些保守治疗,如体外冲击波碎石,这样创伤比较小,结石可以打碎排出。如果结石很大,或者结石已经和黏膜粘连时间比较长了,那么冲击波碎石不起作用了,就要用手术来解决,目前常用的有输尿管镜术、经皮肾穿刺、腹腔镜手术等等来解决。

不过医生提醒,大家也不能过于迷信微创的方法,不是所有的患者都可以进行微创治疗的。如上述所说的那位鹿角形结石的患者,如果用微创治疗,很有可能会威胁到患者的生命。

医生表示,微创手术虽然在体表面上开口很小,但是体内风险反而可能比开放手术大,目前微创手术都是通过肾脏内高压冲水,将石头打碎,然后让石头排出。但是在高压的状况下,如果病人本身就已经伴随感染,那么很容易将细菌冲入血液,会引起感染性休克,所以微创手术并不是绝对安全的。而开放手术虽然在外观上比较难看,有较大的切口,但是开放手术打开腔内的压力就没有了,石头也更容易取出来,所以开放手术感染休克几乎没有,微创感染性休克则经常会发生,甚至导致病人死亡。因此,患者不要一味盲目追求微创治疗,应该根据自身的情况来选择更为适宜的治疗方案。

另外,医生提醒,术前术后患者都应配

合医务人员做好工作。首先手术前要做常规体检,评估患者的整体状况,考虑结石和周围组织的关系,选择一种比较好的手术方案。到底是做微创还是开放?主要还是看病人是否有手术的指征,病人能不能耐受手术。如果做微创治疗,事先一定要做好预防性的抗感染准备。术后患者可正常饮食饮水,保持引流的通畅。

术后患者还应定期随访。泌尿系结石治疗后也常易复发,由于结石会磨损黏膜组织,黏膜有了损伤后,相对来说不会那么光滑了,变得毛糙,这样打碎的结石粉末也会附着在毛糙的黏膜面上,就可能变成一个异物核心,之后就变成一个新的结石。定期随访就可以尽早发现新形成的结石,这样就可以对结石进行早期的处理。

饮水、体检是最重要的预防方法

就预防而言,由于泌尿系结石形成和个人的饮水量、人体水液蒸发有一定关系,因此平时要注意多喝水。医生建议,每天保持喝水量在1500毫升以上,夏天水液蒸发快,需要增加饮水量。夏天很多人喜欢饮用饮料,但是一定要注意饮料虽然好喝,但有的饮料不能经常喝,比如碳酸饮料、浓咖啡、浓茶等,在一定程度上会促进结石的形成。

最后,医生强调,体检是最好的预防手段,每年应行一次定期体检。只有尽早发现结石,及时处理结石,这样才能避免结石给我们肾脏带来更为严重的损害。

给特发性耳鸣画上休止符